Ovning 2006-01-26

2.68 c) Avgoér om f har lokalt extremvirde i origo, om f(z, y, 2) = e®¥*(1 — arctan(z? + y? +
222)).

Bernhard: Visa att (0,0, 0) &r en stationdr punkt och avgor dess karaktér.
£(0,0,0)=1
Maclaurin:

e! =1+ hogre ordnings termer
arctant =t + hogre ordnings termer
f(,y,2)=(1+hogre) - (1— (2 + y* +22%) + hogre)
flz,y,2)=1— (22 +y*+22%) + Rs(z, y, 2)
Qh, k1) = —2(h2 + k2 + 212)
negativt definit —> origo &r en string lokal maximipunkt!
2.68d) f(z,y,2)=1+22+2y?+422—2zy—2x2+6y2
Q(h,k',l):2(h2+2k2—2hk—2hl+4l2+6kl) =

:2((h—k—l)2+2k2+3l2+4k1) =

:2((h—k—l)2+(k+2l)2—l2)
@ &r indefinit, ty @(1,1,0)>0, Q(—1,—2,1)<0

2.71 d) Fysikaliska lagar skrivs gérna “pa differentialform” ( fér att understryka variablernas
oberoende).

Exempel: “Gaslagen™: p ar tryck, V &r volym, T &r temperatur
f(p,V,T)= I%/ =konstant
Skrivs gérna upp sa:
df = fpdp+ fidV + frdT'=0
Vap+2av -2V ar—
df= po+TdV T2 dT'=0

3.13

g:R%2 - R?
fiR?—>R?

f o g(tla t?) = f(gl(tla tz)a .g?(tla t2))

g(ty,ta) = (11 + 13,41 — 13)

B+3+—13 [H+B3— (13
fog(tlatQ):(\/l 22 ! 25 9 ) :(tlatQ)




Identitetsavbildningen.

8];): 9_ ( (1) (1)) = enhetsmatrisen
3.18
u=a’+y?
v=sin(z%+ y?)
T:R?—R?
(z,y) > (u,v)

d(u,v) 0
d(z, y)
ty T &r ej bijektiv. Eller:
vy Uy _‘ 2z cos(z?+ y2) 2y cos(z? + y?) =0V(z,y)

men inversa funktionssatsen ger da ingenting!
3.21

T:R®*— R3
(x’y7z) H (u’v’w)

u=x+y—z
v=x—y+=z
w=z+y>+22-2yz2

Ar T lokalt bijektiv?

1 1 -1
=| 1 -1 1 =
20 2y —2z 2z-—2y

d(u,v,w)
d(z,y,2)

2 0 0 1 0
=21 -1 1 |=4|1 -1 0/]=0
T Y—2z z—y x 0
Inversa funktionssatsen ger ingenting.
u=r+y—=z
v=s—(y-2)
w=z%+(y—2)?
Detta visar att T inte &r bijektiv lokalt i ndgon punkt (a,b,c), ty i varje omgivning till (a, b):
(x—a)?+(y—b)2+ (y —c)?<e?

finns minst en punkt, t.ex. (a, b+ %,c+ %) s& att T(a,b,c) :T(a, b+ %,c—{—%).



3.25 F(z,y) =sinzy — In(z + y) = 0 nivdkurva genom (0, 1). F(0, 1) = 0. Lokalt kring (0, 1)
definierar F'(z, y) = 0 funktionen y = y(x), ty Fy =z cos(z y) — mi—y, alltsa Fyy(0,1) = —1#0.
Soker y':

d

alltsa

F;Eycosmy—miyzo

y'(0)=— _il:O(svar)
3.27 F(z,y,z)=23+y3+23+2%2—y2—2=0; F(0,0,0)=0

Lokalt kring (0, 0, 0) definierar F(z, y, z) = 0 funktionen z = z(z, y), enligt implicta funktions-
satsen, ty

Fy':322—y—1i(0’:0’0) —1+#0
Soker z och z,. For (z,y,z) néra (0,0,0)

% D F(@,y,2(e,y) = F 14 Fy-04 FL 2 =0

g Fa__ 3+2zz
O F 2?+4322-y-—1
0
i @F(m,y,z(:ﬂ,y)):Fé-O+Fé-1+Fz'-z;=O

g B 3yP-z
v F] 24+322-y—1

Integralkalkyl

Berdkning av dubbelintegraler: “itererad”.
p.-la <zgb
“le<y<d

f kontinuerlig pa D.
//f(w,y)dwdy=/cd (/b f(w,y)dm>dy=/ab (/d f(:c,y)dy>dm
D

6.2 Bernhard: “rita alltid D”. <fig06.2>

b edy= ([ )
/];+w+yivy_ﬁ A Tto+y )97

A

= /02 In(l+z+y)]° = dy= /02 (In(2+y) —In(1+y)) dy=

=[2+y)n@2+y)—y— (1+ynl+y) +yl

Partiell integration (gor det hemmal). “Nu har jag gjort det snabbt, p& mitt sitt, s& ni férhopp-
ningsvis inte hdnger med och gor det hemma.”



